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ZADANIE
Dla | klasy liceum
z B16
1. Metryczka zadania
Oznaczenie | Zakres materiatu Szacowana tatwo$¢ | Maksymalna | Szacowany
zadania (wg podstawy programowe;) (w skali: liczba punk- | czas potrzebny
(numer) b. tatwe, tatwe, téw na rozwigzanie
Sredniotrudne, (w min.)
trudne, b. trudne)
B16-6 3.4 trudne 8 12

2. Tres¢ zadania

W zadaniu tym przyjmijmy nastepujaca umowe. Dwa rownania nazywany stowarzyszonymi jezeli
jedno z nich powstaje z drugiego przez pomnozenie przez liczbe rézng od zera.

A.

B
C.
D

Napisz réwnanie stowarzyszone z réwnaniem 222 —x — 1 = 0.

. Zapisz wszystkie rownania stowarzyszone z réwnaniem z podpunktu A. Ile jest takich réwnan?

Podaj réwnanie stowarzyszone z réwnaniem z podpunktu A i rozwiagz oba réwnania.

. Czy prawdziwe jest stwierdzenie, ze kazde dwa rownania stowarzyszone réwniez maja te same

rozwigzania? Odpowiedz uzasadnij.

Rozstrzygnij, czy wniosek z punktu D jest prawdziwy dla réwnania z punktu A, bedacego suma
dwoch réwnan stowarzyszonych.

3. Modelowe rozwigzanie (jezeli istnieja rézne sposoby rozwigzania to przynajmniej komentarz w tej kwestii)

A.

Wybieramy dowolnie ustalong liczbe rézng od 0, np. 3 i mnozymy réwnanie 222 —z — 1 = 0
przez te liczbe. Otrzymujemy réwnanie 622 — 32 — 3 = 0, ktdére zgodnie z przyjeta umowy w
tredci zadania jest stowarzyszone z danym réwnaniem.

. Niech p oznacza dowolng liczbe rzeczywista rézna od zera. Wtedy dowolne réwnanie stowa-

rzyszone z réwnaniem 222 — x — 1 = 0 jest postaci 2pz? — pxr — p = 0. Réwnan takich jest
nieskonczenie wiele.

Réwnaniem stowarzyszonym z réwnaniem 222 — 2 — 1 = 0 jest np. réwnanie 622 — 32 — 3 = 0.
Oba réwnania maja dwa rozwigzania, poniewaz obie A sa dodatnie. Sg nimi liczby x; = —3 i
To = 1.

L
2

. Niech p # 0, wtedy wobec B, réwnanie 2pz? — pz — p = 0 jest stowarzyszone z réwnaniem z

tematu zadania. Dzielac obie strony przez p otrzymujemy réwnanie 222 — 2 — 1 = 0, a zatem
kazde réwnanie stowarzyszone z tym rownaniem ma takie same rozwigzania tzn. x; = —% i
To = 1.
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E. Zauwazmy, ze réwnania 27°—r—1 = 01 —22?+z+1 = 0 sa stowarzyszone, bo drugie powstaje z
pierwszego przez pomnozenie przez —1. Suma tych réwnan jest réwnanie 022 — 0z —0 = 0, ktére
nie jest stowarzyszone z zadnym z tych réwnan i jest spetnione przez kazda liczbe rzeczywista.
Zatem nie jest prawda, ze suma dwu réwnan stowarzyszonych jest rownaniem stowarzyszonym
z ktéryms$ z nich.

4. Schemat oceniania

podpunkt | modelowe etapy rozwigzania zadania liczba punktdéw
A podanie przykladu rownania stowarzyszonego 1
B uogdélnienie wyniku z podpunktu A 1
C rozwigzanie réwnania z podpunktu A 1
podanie i rozwigzanie rownania stowarzyszonego z danym 1
D sformutowanie hipotezy 1
uzasadnienie poprawnosci hipotezy 1
E sformutowanie hipotezy 1
podanie kontrprzyktadu 1

5. Propozycje wykorzystania (na lekcji, praca domowa, zadanie dodatkowe, zadanie powtérkowe, praca
samodzielna, materiaty do MOODL-a itp.)

praca samodzielna, zadanie dodatkowe
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